



□ 记者 赵汗青 文/图

安徽凤台县张巷小学女教师李元芳今年42岁，因从小患小儿麻痹症，一直拄拐在班级教学。8年前，她病情加重，脊柱侧弯严重变形，为了让孩子们更好的上课，生怕后排孩子看不见，她在讲台旁放了一个长板凳，把腿跪在上面。就这样，她已经跪了整整8年。

李元芳坚守讲台，坚守乡村教育的正能量感动千千万万的网民，被盛赞“最美姿势老师”。日前，市场星报、安徽财经网记者来到凤台县张巷小学，专访了李元芳老师。



跪守讲台8年 省委副书记为她点赞

凤台县女教师李元芳的事迹感动万千网民

1 自幼患病 女教师拄拐教学18年

“李老师好！”响亮整齐的童声响彻凤台县张巷小学的教学楼。当李元芳老师拄着拐杖走进教室门时，几十双明亮的眼睛看着她。当天她有四节课，至少要站3个小时，从教18年了，她平均一天上四节课，外加一个小时的自习，每天一站就是4个小时。

李元芳3岁时高烧，降温后双腿像铃铛似的自己控制不了，患了脊髓灰质炎（即小儿麻痹症），病毒已侵入神经，年幼的李元芳重心全压上两只手肘，她的腿仿佛上衣后摆，嫌碍事要挂一条在脖子上，另一条拖着走。

当老师的父亲李家庆请来了懂医的知青，6个月，女儿右腿渐渐恢复了知觉。知青走后，他又带她各处治疗，背女儿上学。1990年，李元芳的左腿已蜷曲变形，膝关节无法伸直。李家庆带她到外地一家医院进行髂嵴松解术，其髋部、膝部被切开，各缝了13针，左腿得以再次舒展。

李元芳至今记得，术后她躺在病床上，轻轻一按患处就能疼晕过去，生不如死。

2 一身摔伤 只为胜任工作不连累父母

考虑到孩子的身体，李家庆从小就教育李元芳要发奋读书。“她不能干体力活，所以从小我就严格要求她认真读书，最后我把自己的孩子们都送上了大学。”李家庆骄傲地说。

李元芳最初的理想是学医。李元芳说，她一身病痛，学医至少帮别人少受点苦，“最好是中医，西医手术我可站不住。”

李元芳当时高考报的志愿是安徽中医学院（现名安徽中医药大学），第一次落榜后复习仍未考上，之后被芜湖联合大学（现名芜湖职业技术学院）轻化工程系录取，也并非师范类。1998年，她毕业时恰逢改革开放大潮，需大量化工人才，同届学生多半都离开当地。父亲这时征求她的意见，是否愿在家当个老师。

李元芳当即应允，一方面考虑自己的身体状况，外出恐难以承受；一方面从小耳濡目染，从心底接纳这份职业。同年，她补考教育学、心理学两门课程，进入其他小学实习一年，次年回到母校——张巷小学。可腿脚不方便，怎么教书？

刚工作时，李家庆每日骑自行车载她到小学，实在太忙，就由母亲拉着板车接送。为了不让二老辛劳，李元芳骑自行车，父亲在后面扶着没两步就放，李元芳跌倒在地，身上全是伤。

“用好腿蹬一圈，坏腿随惯性带一圈。”这过程异常艰难，李元芳坚持了十多天才学会。



3 身体变形 一跪8年为了孩子们

李元芳不能久站，左腿靠右腿支撑，几十分钟下来腿常疼得发抖，脊柱因拄拐发生侧弯，后背鼓出了一个包。最早她是双手拄拐，但为了教学需要，她学会单手拄拐，在黑板板书的时候，她靠着拐仗和黑板的支撑，工整地板书。

刚参加工作时，右腿还不疼，但这样长时间地将力量压在一条腿上，又总是站着，她右腿、腰部也渐疼痛，久坐都不成。所以在家时她多半是躺着，备课、批改作业等必要时才坐起来。讲台后有一条板凳，校长让她坐着讲，为了缓解疼痛，李元芳选择跪在上头，因为“班里里人多，坐着视线低，后面小孩不听讲都不知道。”这一跪就是8年。对于这么久的坚持，李元芳说：“我腿不好，想做好工作只能这样，别人又轻松多少呢？”

“看到李老师常年跪着上课，感到既震惊又感动”，学生家长李广新说，“震惊的是，为了方便板书，李老师竟常年单手拄拐，为了孩子，竟然常年跪在板凳上课；感动的是她心里装的都是孩子。”



4 书记点赞 是为人师表的楷模

李元芳常说，教育就是播撒爱的种子，让爱在孩子们的心里发芽、生根、开花、结果，让孩子们能真正感受到你在爱他，让他们在课堂上跟随你的节奏，体验生活中点点滴滴的快乐。

李元芳原来有一个名叫张剑的学生，学习成绩很好，在小升初的考试中取得了全乡镇第一名的成绩，但由于他是留守儿童，上中学后，父母在外打工疏于管理，张剑开始迷恋上网，经常在镇上的网吧上网。李元芳了解后，和张剑的父母取得联系，经过反复劝说，张剑的父亲最终放弃外出打工，回家看管张剑的学习生活。

办公室设在二楼，鉴于她的情况，学校想在一楼腾出一间小屋，专门给她使用。李元芳婉拒了好意。

李元芳说：“我无法选择自己的命运，哪怕我只是个石子，我也要当一个快乐的小石子，为乡村孩子铺就一条通往幸福人生的成长之路。”李元芳跪守乡村课堂的图片经过网络传播，受到广大网民盛赞，有人称李元芳跪着上课为“最美姿势”女教师。

安徽省委副书记李国英看到李元芳老师的事迹后批示：“李元芳同志八年跪守讲台，坚持给学生上课，不仅是为人师表的楷模，也是爱岗敬业的榜样，更是崇德向善的典范……让全社会都向李元芳同志学习，让社会主义核心价值观响彻江淮大地。”